

СТАНОВИЩЕ

От доц. д-р Васил Божков, дм
Катедра по Хирургически Болести – МУ Варна
Втора Клиника по Хирургия – УМБАЛ „Света Марина” ЕАД

Относно: Защита на дисертационен труд на д-р Стефан Костов Фъртунов на тема

“МЕДИКО-СОЦИАЛНИ ПРОБЛЕМИ И НАГЛАСИ КЪМ АБОРТИТЕ ПО ЖЕЛАНИЕ В БЪЛГАРИЯ“

За придобиване на образователна и научна степен «ДОКТОР» съм избран за член на научното жури на основание на заповед на Ректора на МУ-Варна № Р-109-593/31.12.2021

Биографични данни и кариерно развитие: д-р Стефан Костов Фъртунов е роден на 05.03.1971 год. в Варна, завършва магистратурата си по медицина през 1998 година и се насочва към практическа медицинска дейност.

От 1998 год. за период от 9 години работи в център за спешна медицинска помощ и още 4 години като медицински представител.

През 2004г. Д-р Стефан Фъртунов придобива специалност по акушерство и гинекология и през 2011 г. започва работа като акушер-гинеколог в ДКЦ „Света Марина“ - Варна. Д-р Фъртунов има следните придобити професионални квалификации: придобита магистратура по Здравен мениджмънт (2009г.), курс по колпоскопия и деструктивно лечение на маточната шийка, ехография на млечната жлеза и др.

Научна кариера като асистент в катедрата по обща медицина започва през 2015 година, където работи и досега. Д-р Фъртунов е член на EURACT (European Academy of Teachers in General Practice and Family Medicine).

Представеният дисертационен труд на д-р Стефан Костов Фъртунов е във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ-Варна. Отпечатан е на 154стр., структуриран стилистично правилно и на добър език и има следната структура: Увод- 1стр., Литературен обзор- 54 стр., Цел и задачи- 1 стр., Материали и методи- 2 стр., Хипотези- 1 стр., Собствени резултати- 55 стр., Обсъждане – 7 стр., Изводи – 2 стр., Заключение и препоръки- 2 стр., Приноси – 1 стр., Списък на публикациите, свързани с

дисертационния труд – 1 стр.;, Литература-10 стр.;, Приложение – 10 стр. Онагледен е с 38 фигури, 63 таблици и 2 приложения. Библиографският списък е представен от 144 източника, от които 36 са на кирилица и 108 на латиница.

Дисертантът си поставя цел - да се изследват медико – социалните проблеми и нагласи на жените в репродуктивна възраст към абортите по желание у нас с оглед оптимизиране дейността на ОПЛ и АГ специалистите за промоция на женското здраве и семейното планиране. За изпълнението ѝ д-р Фъртунов поставя 5 задачи, които са ясно формулирани и дисертационния труд следва тяхното изпълнение

1. Оценка на актуалността на темата:

Абортите представляват актуален и важен социален проблем с голямо значение за нашето общество превърнали се в предмет на многобройни дискусии през последните години. Високата честота на абортите в частност и абортите по желание сред жените през последните десетилетия непрекъснато се увеличава, което ги превръща в проблем с медико-социалното значение, което обяснява и интереса на научната медицинска общественост към този проблем. Независимо от направеното в тази област абортите по желание остават висок процент и един от основните начини за прекъсване на бременността в нашата страна. В литературният обзор е извършен задълбочен анализ на видовете аборти и причината за това. Проследяват се усложненията и последствията, който могат да настъпят след аборт. Подробно се прави анализ на етичните проблеми свързани с абортите, демографските тенденции в България и в страните от Европейския съюз. Обръща се внимание на семейното планиране и съвременната контрацепция. Под формата на заключение са изведени фактическите изводи и препоръки към ОПЛ и АГ специалисти, Медицински университети и общински власти. Бъдещият успех в решаването на проблема с абортите ще бъде резултат от строго индивидуализиран подход при всяка пациентка.

2. Оценка на резултатите.

Въз основа на получените резултати д-р Стефан Фъртунов е направил подробен анализ на проблема в нашия регион и е предложил конкретни мерки за намаляване на нежеланата бременност и редуциране на абортите. Получените резултатите са

представени текстово и чрез 63 таблици и 38 фигури. Използваната статистическа обработка е адекватна. Обсъждането е задълбочено и добре систематизирано.

Изводи и приноси на дисертационния труд

Дисертантът посочва 11 изводи, които логично следват анализа на литературния обзор, клиничния материал и собствените проучвания. Те са добре формулирани и достоверни. Изложените приноси са 8 на брой. Те са напълно приемливи и отразяват смисъла на дисертацията.

Приносите на дисертационния труд на д-р Фъртунов са 8 като пет от тях са с оригинален характер и 3 с потвърдителен.

3. Автореферат

Авторефератът отразява точно и коректно основните раздели на дисертационния труд.

4. Публикации във връзка с темата.

Публикациите във връзка с дисертационния труд са два на брой и покриват изискуемата публикационна активност от докторанта.

5. Заключение

Това е напълно завършен и много добре структуриран дисертационен труд във вид и обем, отговарящ на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и Правилника на МУ-Варна.

Темата на дисертацията е актуална и с медико-социално значение за проблемите и нагласите към абортите по желание.

Всичко това ми дава основание да дам положителна оценка и да препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да гласуват положително и да присъдят на Стефан Костов Фъртунов образователната и научна степен „ Доктор“

26.01.2022г.

Изготвил становището:



Доц. д-р Васил Божков, дм